



作为全国十大群文品牌活动,哈尔滨“市民音乐嘉年华”激活城市音乐基因、彰显城市文化魅力——

弦歌飞扬奏响城市“嘉年华”

本报记者 鞠红梅

夏夜的星光和点燃的音符相得益彰,防洪纪念塔下,澎湃的心跳勾勒出炫彩乐章。“市民音乐嘉年华”的舞台拨动着一批批游客的心弦,伴夏风、伴江鸥,人们沉醉在迷人的哈尔滨之夏。

冰城造夏梦。开放的舞台,能行你就来。6月15日,“2024市民音乐嘉年华”在松花江畔隆重启幕。“报名电话打爆了。”哈尔滨市群众艺术馆器乐部主任刘昭阳的电话一刻不闲,“半个月,200多个音乐团体报名,还有上海、珠海等外地团队。”审查节目的老师们也一刻不停,“哈尔滨地标防洪纪念广场的音乐节目必须优中选优,展示出‘音乐之城’的文化底蕴”。到7月15日,将有180个音乐团队、1.8万人次演出77场,观众预计达230余万人次。“市民音乐嘉年华”预计持续到9月15日,将打造成为高质量的超长“避暑季”和“音乐季”的夏都哈尔滨特色标识。

A 点燃的音符 澎湃的心跳

没有围墙的万人演唱会

6月27日晚,“市民音乐嘉年华”开场的“电子+摇滚”乐队演出把清凉的哈尔滨夏夜瞬间燃爆,聚集的观众一层又一层,热烈的互动一浪赛过一浪,以至于交警临时对防洪纪念塔周边进行了交通管制。演出的顺时针乐团当场收获了一大波粉丝。

“防洪纪念塔下,年少和轻狂,对酒当歌人生几何,诗酒趁年华……”顺时针乐团团长李冬波说,当天演出22个节目,其中很多是原创歌曲。把哈尔滨的点滴写进歌里,市民游客在地理位置和心里情感上产生双重共鸣,将现场气氛推向高潮。

李冬波代表了哈尔滨执着于做乐队的一代人。乐团8个人中有音乐教师也有其他从业者,平均年龄40岁。乐队组建28年来,他们激情一直在,激情创作、激情演出,积累的原创歌曲越来越多,并已在QQ音乐上线。随着知名度越来越大,乐团每天的演出档期排得满满当当。“28年了,我们把副业做成了主业。”李冬波说,“东北三省我们都演遍了,商业演出很多,但最重视的还是在防洪纪念塔广场的‘市民音乐嘉年华’。因为始终有一种责任感,觉得我们代表着哈尔滨民间乐队的素质,展示的是哈尔滨人的音乐素养。我们创作的歌曲很多都是写哈尔滨的,松花江、九站公园都在我们的歌里,是‘音乐之城’让我们从小被音乐

感染、终生与音乐为伴。”

观众太多,现场太嗨。“相当于开了场万人演唱会。”李冬波意犹未尽,“没演够啊,我们可以连续唱3个小时。”

7月6日,“市民音乐嘉年华”舞台场景转换,海内外声乐比赛获奖歌唱家登台献艺。专业性极强的高品质演出,让走过路过的市民游客围了一层又一层,从没有门槛的户外公益演出中领略了哈尔滨强大的音乐底蕴。

“‘市民嘉年华’我们必须得参加,用专业素质展示出哈尔滨民间音乐团体的最高水平。”2021年,杨石组建了黑龙江省孙子兵法研究会军旅艺术团。艺术团中有俄罗斯圣彼得堡音乐学院声乐博士、国际声乐比赛大奖得主周美丽、张津赫以及中国著名民族声乐女高音歌唱家、国内声乐比赛大奖获得者何亚男。3年来,他们在哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅等演出近百场,频繁被全国各地邀请演出,粉丝们也跟着艺术团到处走。上个月,从威海演出回来后,听说哈尔滨“市民嘉年华”启幕,立即报名参加。“下半年,我们要到国家大剧院演出。”杨石说,“虽然艺术团打响了名气,站上了更高的舞台,但心中分量最重的还是‘市民音乐嘉年华’。我们从大众流行、市民喜欢的角度精心挑选节目,认真排练,要用最专业的素质展示‘音乐之城’的底蕴,也有责任把哈尔滨的音乐推向世界!”



“市民音乐嘉年华”演出现场,观众热情高涨。

B 抢爆的舞台 盛大的秀场

30天1.8万人登台演出

专业乐团、民间乐队;外地团体、各地音乐节……抢爆了哈尔滨“市民音乐嘉年华”。

刘昭阳每接一个电话时,就会有多个电话打不进来。“报名电话被打爆了,想上‘市民音乐嘉年华’的团体太多了。”半个月,刘昭阳接到200余个团体报名,每一个团体他们都认真对待。群艺馆十几位老师分成三大组,每天夜以继日、无休无息地去挨个审查节目。刘昭阳说:“这是展示哈尔滨音乐底蕴的舞台,我们必须要保证节目质量,同时,这是开放的音乐嘉年华,我们尽量让更多的人登上舞台。”

“从6月15日至7月15日,77场1.8万人登台演出,仅安排晚上演出排不开,就从中午、下午开始演,平时白天场安排老年团体,休息日白天场安排幼儿团体,晚场安排最有代表性的大型艺术团体……还是排不开,就让两三个团体拼一场演出。”刘昭阳说,“我们不轻率地拒绝任何一个报名的团体,只要报名,都认真审查。有的团体整体演出水平还不够,但其中有几个节目让人惊喜,我们就把这样的几个团体中最优秀的节目抽

出来拼成一场演出,从服装、排练上进行辅导,不断改进,最终呈现出一场完整的精彩表演。”

“哈尔滨交响乐团等专业乐团也来‘市民音乐嘉年华’了。”刘昭阳说,专业的、民间的艺术团体,从各个单位到大专院校再到幼儿园等群体,从器乐到声乐、舞蹈等,演出人员覆盖面广、演出形式多种多样,让这场“嘉年华”充分彰显了“音乐之城”的独特魅力。

7月10日,抚远曼越莓音乐节将登上“市民音乐嘉年华”舞台;广西金秀瑶族文化艺术展示中心于7月2日奉献了独具民族特色的演出;通过本地部分知名乐团引荐,外地乐团也积极参与,如杨石带来的北京爱天下艺术团,“他们听说哈尔滨‘市民音乐嘉年华’,特别想来演出,也可以领略一下‘迷人的哈尔滨之夏’风采”。

体这么发达,我们每一个节目、每一个片段都可能在网络上传播,所以拿出最好的作品,几轮策划几轮彩排,一定要完美呈现。”

小白桦艺术团的演出服装,在夏日舞台上呈现了冰雪元素。团长李金兰说,《梦幻冰雪》节目中演员们穿了特别设计定制的“冰雪服装”,在灯光的照射下,服装的特殊材质呈现出冰雪的视觉效果。

哈尔滨市城源历史文化研究会会长李荣焕说,哈尔滨以音乐享誉中外,是联合国授予的亚洲唯一的“音乐之城”。哈尔滨之夏音乐会更是有60多年历程、国内最著名的音乐盛会之一。国内第一支交响乐团在哈尔滨奏响、国内第一家芭蕾舞团在哈尔滨起舞……2023年,哈尔滨市人大常委会通过议案,把每年的8月6日作为哈尔滨音乐日,更是走在全国前列。哈尔滨人对音乐的热爱,从城市开埠之初就十分强烈。每当夏日来临,哈尔滨的大街小巷就飘荡着音乐之声。

“非常荣幸能参加哈尔滨的文化盛宴。”哈尔滨学院音乐与舞蹈学院教师赵文佳参演了歌舞《我在黑龙江等你》。赵文佳说:“学院的老师、同学们都有一种推广哈尔滨的使命感。现在网络媒



精彩节目持续上演。(受访者供图)

C 浪漫的音乐 热情的城市

群众文化品牌叫响全国

“在去年的中国群文学会品牌大会上,哈尔滨‘市民音乐嘉年华’入选全国十大群文品牌案例。”哈尔滨市群众艺术馆馆长栾永欣介绍,“市民音乐嘉年华”是我市连续举办了10年的群众文化活动,不仅在哈尔滨和省内知名,上海、珠海、三亚等地群众文化艺术团体也以能够加入为荣。今年为了配合“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游时尚活动,“市民音乐嘉年华”增加了演出时长,从过去的1个月增加到3个月。

既是听觉盛宴,又是视觉盛宴。据国晨中和设计师叶鹏介绍,今年“市民音乐嘉年华”在舞美设计中大胆创新,巧妙地将城市特色与松花江上的“江鸥”相结合。舞台上,一只栩栩如生的江鸥形象在大型LED屏幕上方盘旋飞舞,仿佛从松花江畔翩然飞来。在灯光与音乐的交织下,为舞台增添了生动与活力。通过视觉展示哈尔滨独特的城市魅力与音乐文化。

“40多人用4天时间,搭建起防洪纪念塔广

场舞台。”晟洋传媒有限公司赵洪宇说,这个不规则舞台长约36米,高14米。因临江,采用了清晰度高,抗风性、安全性、透风性良好的冰透屏。第一次在舞台上运用数控灯条,提升了舞美视觉效果。同时,通过增加配重吨桶等措施,保证户外有风雨时的舞台安全。

全国品牌舞台、哈尔滨烟火,让登台的音乐团体、演员充满自豪感和使命感,铆足劲儿在舞台上宣传冰城。哈尔滨学院为专场演出精排了节目,音乐与舞蹈学院副院长沈丹说:“我们邀请优秀校友、著名音乐人刘卓作曲、刘佳舞编联袂创作开场节目《哈尔滨之舞》。这场120人参演的哈尔滨‘专属舞蹈’在‘市民音乐嘉年华’上首演。”

“非常荣幸能参加哈尔滨的文化盛宴。”哈尔滨学院音乐与舞蹈学院教师赵文佳参演了歌舞《我在黑龙江等你》。赵文佳说:“学院的老师、同学们都有一种推广哈尔滨的使命感。现在网络媒



二手车自哈“向北”奔赴大市场

(上接第一版)

政府出手助企 优惠政策支持企业发展

“新年前俄罗斯有一个消费季,一般购置新车的‘小高峰’。去年12月,我们出口到俄罗斯200多台车。”甄卓告诉记者,企业采用订单式交易,俄方订车只需缴纳30%到50%的预订款,凯华即在国内采购并发送车辆过去,占用了企业大量自有资金。在凯华资金最紧张的时候,政府部门及时出手,300万元“退税贷”快速到账。甄卓说,这极大地缓解了出口企业的资金压力。

数据显示,今年1月至5月,全市累计出口二手车近1900辆,出口退税额增长明显。国家的税收优惠政策极大地支持了企业发展。

为了帮助二手车出口企业解决实际问题,实现快速发展。商务、税务、车管等多部门为企业服务过程中,通过不定期的企业

座谈、走访,解决了企业发展的痛点难点。“二手车出口需要办理车辆落藉、检测、转移代出口及后期注销等一系列手续。为了方便企业快捷办理各项手续,缩短二手车出口时间,车管部门特别开辟了二手车出口的专办窗口。”冯勇说,“这项服务为我们办理业务节约了大量时间和人力成本。”

更多车企入局

共同探索“向北”市场

虽然二手车出口业务仅仅开展一年时间,但凯华已经拉开了大干一场的架式。目前企业分别在莫斯科、比什凯克、阿拉木图等地设有海外事业部,设立常驻代表,并有专门的车辆展示空间。国外客商可以直接进店看车试车,具有更好的体验感。同时,接待国外客商到国内企业总部参观观看选车。“我们打算把二手车出口做一个自有品牌。”甄卓说,未来打算把二手车出口的范围扩大到更多国家,二手车整车出口、车辆零

部件出口及车辆后期维修等需求比较大,这些将是未来的新机会。

眼下,黑龙江龙域联国际物流有限公司的业务越来越繁忙。从去年6月将第一台二手车出口到俄罗斯,目前龙域联业务领域除了开展常规的俄方散户式采购外,已经拓展至新的规模化出口业务。龙域联副总经理李欣宇表示,公司已经与一家车企合作,从今7月份开始将为对方提供整车对俄出口的物流服务。按计划,至年底将出口汽车2.5万台,明年计划出口汽车10万台。李欣宇说:“龙域联一个月最少有3列中欧班列的运输配额,从目前情况看,仅靠现有班列运输配额已经满足不了货运需求。我们正在积极拓展其他的运输途径来满足货运需求。”

面对火热的二手车出口市场,入局者越来越多。记者从市商务部门获悉,截至目前,我市已通过审批获得二手车出口资质的企业有21家,现均已开展二手车出口业务。

未来,将有更多车企以哈尔滨为起点,“向北”发力探索更大的市场。

来到“音乐之城”,跟着演出旅行

(上接第一版)

剧场的人均成交票价200多元,小剧场的人均票价七八十元。演出多了、演出好了,但大家的花费却少了,剧院通过各种优惠补贴政策和渠道,降低了走进剧场的门槛。如今,哈尔滨大剧院已成为外地游客到哈尔滨必打卡景点之一,据统计,在参观大剧院的人群中有50%至60%是外地游客。张跃坦言,通过剧院开放参观活动,吸引了更多观众进入剧院欣赏艺术、了解冰城。

同时,因地制宜地利用好剧院外的空间,将其打造成户外第二舞台,激活了文化旅游新动能,拓展了剧院多元化经营路径。

精彩演出赋能文旅发展

据了解,2024年下半年,哈尔滨大剧院预计上演剧(节)目110余场,美国丽萨桑图森男童合唱音乐会、龚琳娜国风音乐会、吕思

清小提琴独奏音乐会,音乐剧《青春禁忌游戏》《粉丝来信》,舞剧《曹雪芹》,杨超越领衔主演话剧《你好,疯子!》等将陆续与冰城观众见面。

此外,2024年11月至2025年1月第三哈尔滨大剧院冰雪演出季期间,开心麻花话剧《贼想得到你》,陈佩斯、陈大愚领衔主演话剧《惊梦》等高品质口碑爆款剧将首次亮相冰城。伦敦西区原版儿童剧《龙与神兽》、德云社的德云三宝相声专场,以及白俄罗斯国家大剧院交响乐团2025新年音乐会等演出正在洽谈中,多家艺术团体都对来哈演出表示期待。

文化是拉动旅游产业提档升级的基石。努力将游客“流量”转化为消费“留量”,哈尔滨紧贴时代消费需求促进“文旅+新质生产力”融合,赋能新时代文旅高质量发展。